
∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ 
 
Στην ατοµική θεωρία δεν µιλάµε για τη «θέση» ή την «τροχιά» ενός ηλεκτρονίου 
(αφού αυτές ούτως ή άλλως δεν µπορούν να προσδιοριστούν επακριβώς, βάσει της 
αρχής της αβεβαιότητας) αλλά για την κατάσταση του ηλεκτρονίου. Σε ένα άτοµο, η 
κατάσταση ενός ηλεκτρονίου αντιστοιχεί σε µια διατεταγµένη τετράδα κβαντικών 
αριθµών (n, l, ml, ms) που προσδιορίζουν κβαντισµένα µεγέθη όπως η ενέργεια, η 
στροφορµή και η ιδιοστροφορµή (spin).  
 
Σύµφωνα µε την απαγορευτική αρχή του Pauli,  
 

σε ένα άτοµο (ή µόριο, κλπ.) δεν µπορεί να υπάρχουν δύο ή περισσότερα 
ηλεκτρόνια που να βρίσκονται στην ίδια κβαντική κατάσταση (να έχουν όλους 
τους κβαντικούς αριθµούς ίδιους).  

 
Ατοµικές καταστάσεις που αντιστοιχούν στην ίδια τιµή του κβαντικού αριθµού n, 
λέµε ότι αποτελούν µια στοιβάδα. Οι στοιβάδες αριθµούνται n=1, n=2, n=3, κλπ.  
 
Κάθε στοιβάδα µε κβαντικό αριθµό n υποδιαιρείται σε n υποστοιβάδες. Η στοιβάδα 
n=1 έχει 1 υποστοιβάδα, η στοιβάδα n=2 έχει 2 υποστοιβάδες, η στοιβάδα n=3 έχει 3 
υποστοιβάδες, κλπ. Οι υποστοιβάδες συµβολίζονται µε   
 

s,  p,  d,   f, ...  
 

Στοιβάδες    Υποστοιβάδες
 
n=1     1s 
 
n=2     2s, 2p 
 
n=3     3s, 3p, 3d 
 
n=4     4s, 4p, 4d, 4 f 

 
 
Κάθε υποστοιβάδα διαθέτει ορισµένο µόνο αριθµό κβαντικών καταστάσεων. Άρα, 
βάσει της απαγορευτικής αρχής του Pauli, κάθε υποστοιβάδα έχει µια µέγιστη 
χωρητικότητα σε ηλεκτρόνια:  
 

s :    2 ηλεκτρόνια  
 
p :    6 ηλεκτρόνια  
 
d :    10 ηλεκτρόνια  
 
f :     14 ηλεκτρόνια  

 
Άσκηση: Βρείτε τη χωρητικότητα των στοιβάδων σε ηλεκτρόνια.  
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Όταν µας δοθεί ένα άτοµο µε ατοµικό αριθµό Ζ, περιγράφουµε την ηλεκτρονική δοµή 
του τοποθετώντας τα Ζ ηλεκτρόνιά του σε υποστοιβάδες, ξεκινώντας µε την 1s και 
συνεχίζοντας µε τις 2s, 2p, κλπ., ως εξής:  
 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d 10 4s2 4p6 ...  
 
(οι εκθέτες παριστούν τον αριθµό των ηλεκτρονίων που περιέχουν οι αντίστοιχες 
υποστοιβάδες). Σηµειώνουµε ότι η τελευταία στοιβάδα του ατόµου (µε τον µέγιστο 
κβαντικό αριθµό n) δεν µπορεί να έχει περισσότερα από 8 ηλεκτρόνια!  
 
Παραδείγµατα:  
 
Νάτριο (Na, 11):  1s2 2s2 2p6 3s1

 
Πυρίτιο (Si, 14):  1s2 2s2 2p6 3s2 3p2

 
Γερµάνιο (Ge, 32):  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d 10 4s2 4p2

 
Νικέλιο (Ni, 28):  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d 8 4s2   (Τι παρατηρείτε στην 3d ; Γιατί;)  
 
 
Όλα τα ηλεκτρόνια µιας υποστοιβάδας έχουν την ίδια ενέργεια. Έτσι, κάθε 
υποστοιβάδα αντιστοιχεί σε µια ηλεκτρονική ενεργειακή στάθµη του ατόµου.  
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(Η διάταξη των ενεργειακών σταθµών δεν είναι απόλυτη και µπορεί να εµφανίζει 
µικρές αποκλίσεις για ορισµένα άτοµα, π.χ., η 4s µπορεί να βρίσκεται πάνω από την 
3d.)  
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